



ПРИХОДИТСЯ порой слышать, что нынешний Усть-Большерецк ведет свою родословную со времен походов Атласова. К сожалению, подобные утверждения проникают и в печать. Достоверные же факты говорят о другом.

же вышестоящей инстанции: «...Думаю, там же дол же н жить и промысловый надзор западного берега. С О ВРЕМ Е Н Е М ЗДЕСЬ ОБРАЗУЕТСЯ ВЕРОЯТНО СЕЛЕНИЕ...» (Выделено мною — А. Я.).

Предположение оправдалось. Селение возникло, и теперь оно называется Усть-Большерецком. Переименование Хайковой пади в село Усть-Большерецк, центр Большерецкой волости, произошло в конце 1920 года, в соответствии с решением 3-го Камчатского съезда Советов. Однако еще в архивных документах 1914 года, содержащих переписку об открытии почтово-телеграфных учреждений в Петропавловском уезде Камчатской области, присутствует название Усть-Большерецк.

Архивные документы бесспорно убеждают, что селение Хайковая падь стало зарождаться зимой 1910/1911 годов. Сюда протянулась телеграфная линия от старого Большерецка, здесь появились хозяйственные и жилые постройки, был переброшен мост через Амчигачу. Чуть позднее стали подниматься капитальные здания. Одним из первенцев явился красивый одноэтажный деревянный дом, в котором была открыта почтово-телеграфная контора.

Этот дом, стоящий над спуском к мосту через Амчигачу, дом № 2 по улице Ленинской, заслуживает того, чтобы уцелеть при любых переустройствах Усть-Большерецка. Деревянный дом, где находились более 60 лет почта и телеграф, вполне может и должен вписаться в генеральный план развития районного центра.

Подобных исторических памятников, наглядно хранящих для нас начальные фазы важнейшего процесса цивилизации — приобщения тихоокеанских окраин к общегосударственной сети электрической связи, — осталось в пределах Камчатской области очень мало. Даже первенец дальневосточной радиотехники — станция искрового телеграфа в Петропавловске — исчез бесследно.

Усть-Большерецкий дом бывшей почты и телеграфа должен быть сохранен. Пусть местные историки-краеведы поспешат уточнить его историю. Не исключено, что при этом вспомнятся такие события и факты, происходившие тут, которые окажутся достойными мемориальных знаков.

А. ЯЦКОВСКИЙ,
действительный член
Географического общества СССР.

Поправка к родословной

Прямым «наследником» Большерецкого острога — небольшой крепости, поставленной казаками в начале XVIII столетия, является село Большерецк. Находилось оно в долине реки Плотниковой при слиянии с нею Гольцовки и Быстрой. Позднее, спасаясь от постоянной угрозы наводнения, жители Большерецка перенесли село ниже по течению. Но с фактом основания Усть-Большерецка это событие все же никакой связи не имеет.

Обстоятельства возникновения села, которое получило (не сразу) название Усть-Большерецк, — история самостоятельная, никакого отношения к походам казаков не имеющая.

На стыке первого-второго десятилетий текущего века Камчатка увидела изыскателей-телеграфистов, вслед за которыми появились строители. В течение лета 1910 года 200-верстная шеренга столбов между Петропавловском и Большерецком обозначила первую на Камчатке линию электрического телеграфа. Возник вопрос: где удобнее поставить на подходе к Охотскому морю почтово-телеграфное учреждение, которое явилось бы узловым при повороте дальнейшего направления телеграфа на север, в сторону Тигиля? Местоположение Большерецка (старинного поселения) признали неподходящим.

Рекогносцировка, выполненная производителем работ, старшим механиком Г. Г. Мотузкиным, позволила избрать для намеченной цели местность, называвшуюся «Хайковой падь». Это как раз и есть то самое взгорье перед ручьем, впадающим в реку Амчигачу, где зародился теперешний районный центр. Подробно сообщая результаты осмотра предполагаемой трассы колесной дороги и телеграфной линии в сторону моря, Мотузкин писал: «Хайковая падь лучшее место для постройки домов... защищена от морских ветров, увалы покрыты лесом». Добавим к этому, что камчатский губернатор, положительно оценивая выбор изыскателей, доносил тогда